

习近平同塞拉利昂总统比奥就中塞建交 50 周年互致贺电

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH 新华通讯社出版

新华通讯社主管主办 2021 年 7 月 30 日 星期五 辛丑年六月廿一



内蒙古鄂温克自治旗境内的莫尔图林场森林、草原、湿地等自然景观丰富，夏季景色宜人。

新华社记者连振摄

今日 16 版 总第 10439 期 / 国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

中国式现代化的乡村探索

来自 10 个中国乡村的一线观察

闪现出中国乡村现代化的智慧光芒。

党建引领：群众话有处说，难有处帮，理有处讲

看到张凤珍等 4 名穿“红马甲”的志愿者出现在自家门口，袁宝柱面露喜色，激动地迎了上去。

66 岁的袁宝柱家住内蒙古自治区包头市固阳县下湿壕镇新建村，一对儿女常年在外务工。“我有肺气肿，老伴儿的腿不好使，都出不了远门。”了解到袁宝柱的困难后，村里党员干部组成的“拉话话”（谈心）志愿服务队频频登门，从拉家常到跑腿代办低保，从帮忙解决供暖问题到报销医药费，队员们的一举一动让袁宝柱暖心。

“没有党的关怀，这个家早就散了！”袁宝柱握住队员的手，久久不愿松开。

固阳县位置偏僻，老弱病残等农村留守群体面临诸多难题。2019 年，固阳县为打通服务群众的“最后一公里”，先后在 72 个行政村成立 74 支“拉话话”志愿服务队，以走村入户谈心的形式，让群众“话有处说，怨有处诉，难有处帮，理有处讲”，至今已服务 5 万余人次，解决难事急事 6 万多件。

党的全面领导是推进乡村振兴的政治保障。推动党的基层组织设置和活动方式创新，发挥好党组织作用，组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众，方能夯实乡村振兴之基。

“我是党员我争先，责任义务记心间……急难险重敢向前，兴业持家帮带联，扶贫帮困讲奉献……”走进湖北省鄂州市鄂城区长港镇峒山村党员群众服务中心，一张“党员公约”被贴在醒目的位置，也深深刻进了当地党员干部的心里。

“在‘党员公约’引领下，全村 130 多名

党员主动亮身份、作表率，带头干、走在前，包保联系全村 900 多户，认领服务‘责任田’。”峒山村党总支书记陈建军说。

“看到他们就踏实！”去年新冠肺炎疫情突然袭来，党员干部守在老百姓身前的画面，村民忘却记忆犹新，“一个个党员挨家挨户宣传防疫政策，在交通卡点 24 小时执勤，劝村民远离风险，他们自己却一趟一趟出去帮我们买生活必需品和农业生产物资……”

冲锋在前的党员干部，打通了农村治理的“神经末梢”，画出了乡村振兴的“同心圆”。

产业振兴：激发乡村新潜力

产业兴，则乡村兴。

“双抢”时节，江西省樟树市店下镇枫林村的稻田里一片繁忙，只见十几台收割机来回穿梭。

(下转 10 版)

新华全媒头条

新华社记者

“我们坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。”

在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上，习近平总书记的重要讲话掷地有声。

实现中国式现代化，离不开农业农村现代化。记者近日在内蒙古、湖北、江西、湖南、北京 5 个省区市的 10 个乡村调研了解到，“三农”工作重心已实现从脱贫攻坚到全面推进乡村振兴的历史性转移，乡村振兴的蓝图正在中国大地徐徐展开。这些来自中国最基层的探索，不断

百年奋斗 光辉历程

新华社北京 7 月 29 日电（记者王子铭、范思翔、刘硕）“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代”。在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上，习近平总书记提出“两个结合”重大论断，为继续推进马克思主义中国化注入强大动力。

以史为鉴，我们党的历史，就是一部不断推进马克思主义中国化的历史，一代代中国共产党人高举真理旗帜，带领亿万人民跨过一道又一道沟坎、取得一个又一个胜利。

开创未来，在当代中国马克思主义指引下，全面建设社会主义现代化国家恢宏画卷铺展开来。

立足中国实际，真理光辉愈加璀璨

奋斗之路无坦途，为什么党总能在危难之际绝处逢生、在变局之中开创新局？

党的百年历史昭示，正是我们党始终坚持以马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，才创造出改天换地、惊天动地的伟大奇迹。

井冈山茅坪乡，八角楼静静伫立。

90 多年前，八角楼内亮起星点灯光。油灯下，毛泽东写下《中国的红色政权为什么能够存在？》《井冈山的斗争》两篇著作，成为马克思主义中国化的光辉典范。

从井冈山上的艰辛实践，到“农村包围城市，武装夺取政权”的伟大创举；从《论持久战》“经过长期抗战，最后胜利属于中国”的重大论断，到《论十大关系》提出探索适合中国情况的建设社会主义道路的任务……

在关乎中华民族前途命运的关键时刻，中国共产党将理论与实践紧密结合，开创了新民主主义革命道路，创造性地进行社会主义改造，把半殖民地半封建的旧中国变成了社会主义新中国。

什么是社会主义，怎样建设社会主义？中国共产党人立足实际，作出响亮回答。

3 页纸、近 500 字，历经岁月洗礼，纸面已微微泛黄。

中国共产党历史展览馆里，邓小平拟定的《解放思想，实事求是，团结一致向前看》讲话提纲，见证着马克思主义中国化的又一次飞跃。

（下转 8 版）

必须继续推进马克思主义中国化

『以史为鉴、开创未来』系列述评之三

《习近平在福建》出版发行

新华社北京 7 月 29 日电《习近平在福建》一书近日由中共中央党校出版社出版，在全国发行。

1985 年 6 月到 2002 年 10 月，习近平同志在福建工作 17 年多时间，先后在厦门市、宁德地区、福州市和福建省委、省政府各个重要岗位上担任领导职务。采访实录《习近平在福建》主要反映的是习近平同志任省委副书记、省长期间的工作经历，是他在省域层面开展领导工作的真写照。

在福建省委和省政府工作期间，习近平同志提出“生态福建”建设，亲自推进集体林权制度改革，推动长汀水土流失治理；提出并实施“数字福建”建设，抢占信息化战略制高点；六年七下晋江，调研总结“晋江经验”，推动县域经济持续健康发展；推动省级机关效能建设，教育党员、干部牢记政府前面的“人民”两个字，在全国率先推进服务型政府建设，在全省推行县级政务公开；强调把人民健康放在首位，推动以“餐桌污染”治理为抓手建立从田头到餐桌的全程监管体系；坚决贯彻党中央决策部署，积极推动闽台直航，扩大闽台各项交流，使两岸经济人文交往发生重大积极变化。这些工作具有前瞻性和创造性，生动反映了习近平同志对党中央精神的深刻理解和对福建省情的科学把握，有力推动八闽大地改革发展领风气之先、走在时代前列。

《习近平在福建》一书共 35 篇，再现了习近平同志在福建省委和省政府工作期间大刀阔斧、精心谋划、锐意创新的领导风范，展现了他率先带头、亲身示范、勇于担当的工作作风，体现了他心系基层、心系群众、心系民生的赤诚情怀。本书为深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想、为领导干部提高领导能力和领导水平提供了生动教材。

人流物流回暖 经济动脉畅通

从上半年交通运输大数据
看中国经济复苏活力

新开局新看点

新华社北京

7 月 29 日电

（记者周圆）趋于

平稳、稳中加固、稳中向好。29 日，例行新闻发布会上，交通运输部新闻发言人孙文剑用这三个词语形容今年上半年交通运输业的发展态势。“稳”字当头，彰显经历新冠肺炎疫情冲击后，复苏路上的中国经济依旧活力澎湃。

迈入 2021 年，集装箱频频登上热搜。国际集装箱班轮市场出现“一舱难求、一箱难求、运价持续上涨”现象。

巨一集团是浙江温州市一家鞋类出口企业。今年以来，海外订单不断，但由于远洋运输船位、空集装箱紧张，企业一度暂停接单。

“和去年同期比，海运价格最高时能涨四五倍，还得提前一个月左右订舱。”该公司董事长潘建中表示，近期在各方帮助下情况有所好转，不到一个月就有约 600 标箱的货物出运。

“舱位、空集装箱短缺主要是因为外贸形势持续向好，海运需求大幅上涨。”中国港口协会秘书长丁莉分析，加上境外港口拥堵导致运效率下降等因素，运价上涨成为全球普遍现象。

据悉，交通运输部等部门引导国际班轮公司加大中国大陆出口航线的运力和集装箱供给力度，协调造箱企业加大生产力度。同时，中远海运等大型航运集团为中小客户提供“绿色通道”服务，先后开通欧线中小直客专班、中小客户墨西哥快航等，为中小货主纾困解难。6 月份，我主要港口空集装箱短缺量为 1.4%，比年初下降 12.2 个百分点，得到有效缓解。

在各方努力下，上半年全行业完成港口货物吞吐量 76.4 亿吨，同比增长 13.2%，比 2019 年同期增长 13.9%，完成集装箱吞吐量 1.4 亿标箱，同比增长 15%，比 2019 年同期增长 8.8%……作为外贸货物进出口的集散地，港口生产延续良好态势，折射出中国经济发展的强劲动力。

航空运输业是受疫情冲击最为严重的行业之一，这次“半年考”成绩如何？（下转 9 版）



7 月 29 日，杨浚瑄、汤慕涵、张雨霏、李冰洁（从左到右）在颁奖仪式后合影。

新华社记者夏一方摄



7 月 29 日，张雨霏在颁奖仪式上。新华社记者许畅摄



7 月 29 日，陈梦（左）和孙颖莎共展国旗。新华社记者王东震摄

张雨霏加冕“蝶后” “水姑娘”技压群芳 “梦莎”包揽金银

游泳和国乒金花再夺三金

据新华社东京 7 月 29 日电（王沁鸥、王恒志、王子江）中国军团在 29 日经历悲喜两重天，游泳和国乒金花再夺三金，中国金牌榜上反超日本登顶。

29 日上午，中国游泳队迎来爆发。张雨霏在女子 200 米蝶泳如愿摘得本届奥运游泳首金并破奥运纪录，当之无愧加冕“蝶后”。仅仅 1 个多小时后，由杨浚瑄、汤慕涵、张雨霏和李冰洁组成的中国队又在女子 4×200 米自由泳接力中打破世界纪录，力压五届奥运金牌得主美国队，爆冷拿下了这枚“看似不可能”的金牌。而四名选手名字中都带有水，也被亲切地称为“水姑娘”组合。

乒乓球晚间的女单决赛是中国“内战”，初登奥运舞台的陈梦、孙颖莎在分别以 4:0 击败新加坡 31 岁老将于梦雨和年仅 20 岁的日本混双金牌得主伊藤美诚后会师决赛。最终，陈梦 4:2 战胜孙颖莎，为中国队拿下第 15 金。

中国另一优势项目羽毛球当日亦传来好消息。混双头号种子郑思维/黄雅琼和队友王懿律/黄东萍当日均半决赛取胜，会师决赛；男、女双强产生，中国队各占一席；女单前八被赛事前八号种子包揽，中国队陈雨菲、何冰娇晋级；男单谌龙、石宇奇晋级八强。志在羽毛球项目大展身手的日本队在男单、男女双打上全军覆没，仅剩女单

保留夺金机会。

当天，中国观众还经历了三次“心跳”时刻。下午进行的乒乓球男单半决赛中，赛会一、二号种子樊振东和马龙分别都与对手战至决胜局。最终，樊、马二人均以 4:3 分别击败了中国台北队的林昀儒和来自德国的 7 号种子奥恰洛夫，有惊无险会师决赛，提前锁定该项目金银牌。

29 日过后，中国以 15 金 7 银 9 铜的战绩，超越东道主日本的 15 金 4 银 6 铜升至第一。中国选手在乒、羽两项决赛中提前会师，也为 30 日提前锁定两金。美国队进三金位列第三，中、美、日三国在金牌榜上的较量依然胶着。而美国夺金大项田径即将于 30 日开赛。